

Информ - дисплей

Пока - вместе

В Ханты-Мансийске состоялось совместное заседание депутатов двух дум Тюменской области, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов. Разговор шел о насущном: жить трем субъектам Федерации по отдельности или под одной крышей.

Разделение Тюменской области никому не выгодно, - считает глава государственной Думы Ямало-Ненецкого округа Н.Бабин. - В Тюмени сосредоточен основной научный, промышленный и медицинский потенциал. Но в округах есть газ и нефть, от которых самим северянам всегда перепали крохи. И администрация области, видимо, заинтересована в единстве, если по-прежнему стремится к вертикальному управлению областью.

На заседании принято совместное соглашение, где сказано, что трем думам необходимо объединить усилия и разработать предложения Президенту и правительству России по реализации Указа "О развитии Тюменской области".

Предполагается одновременно разработать единую концепцию социально-экономического развития округов и области.

Николай ДУДНИКОВ,
"Российская газета"

Успех на областном ринге

С 23 по 27 ноября в г. Заводоуковске произошло первенство Тюменской области по боксу, в котором участвовала и сборная ДЮСШ г. Мегиона, добившись отличных результатов. Ежемесячно проводимые на ринге ДЮСШ турниры не проходят бесследно, опыт и мастерство приобретаются по крупицам.

В наилегчайшей весовой категории 2-е место занял Азат Янбаев.

В первом среднем весе, до 71 кг, боксировал от нашей команды Коля Трушин. В октябре у нас были гости из Нижневартовска. Тогда Николай проиграл чемпиону Европы Вильмиру Гарееву. А вот на областном ринге ему не было равных, он уверенно победил и стал чемпионом области 1994 года.

Во втором среднем весе, до 75 кг, нашу команду представлял Руслан Сулейменов. В этом году у Руслана всего одно поражение от чемпиона России, в остальных он убедительно выигрывал, в большинстве нокаутами и ногауном. Руслан стал также чемпионом области 1994 года.

Сейчас наша сборная готовится к турниру, посвященному Г.И. Норкину, который будет проводиться 1-5 марта 1995 года в г. Мегионе, где планируется участие более 20 сильнейших команд России и СНГ. Соревнования посвящаются 15-летию г. Мегиона.

Г. МУХАМЕДШИН, директор ДЮСШ.

Откликнулись первыми

Управление социальной защиты населения выражает благодарность АООТ СУ-920, которое первым откликнулось на просьбу о материальной поддержке мероприятий к Международному дню инвалидов. Предприятие перечислило на расчетный счет фонда социальной защиты населения N 694701 в РКЦ г. Мегиона 500000 рублей.

Низкий поклон руководителю и работникам предприятия СУ-920 за то, что не остались равнодушными к бедам и проблемам инвалидов.

Т.РЫБНИКОВА, начальник управления.

Если сравнивать с прошлым годом

Основные показатели экономического и социального развития города Мегиона за 9 месяцев 1994 года в сравнении с тем же периодом 1993 года можно считать стабильными. Добыча нефти снизилась на 3,6 процента, добыча газа - на 2,5 процента. Это можно считать обусловленным объективными технологическими процессами нефтегазодобычи. Существенно снизилось производство деловой древесины и вывозка леса. Если в прошлом году за девять месяцев было заготовлено 62,8 тысячи кубометров деловой древесины, то за этот же период нынешнего года этот показатель составляет 27,4 тысячи кубометров. Вывезено 33,2 тысячи кубических метров леса против 68,1 тысячи, отправленного за соответствующий период прошлого года.

Если сравнивать производство промышленных товаров в действующих ценах, то увеличение составляет 241,5 процента, производство товаров народного потребления - на 554,4 процента. Однако, объясня-

ется это неростом объемов производства, а инфляционным изменением действующих цен в течение года.

Важным показателем экономической стабильности, опосредованно влияющим на перспективу развития города, является проходка. К сожалению, этот показатель по-прежнему имеет тенденцию к снижению. Если за 9 месяцев прошлого года было пройдено 618,3 тысячи погонных метров, то за соответствующий период нынешнего - 392,4 тысячи метров, что составляет 63,4 процента. Более чем в три раза увеличились капитальные вложения во все отрасли экономики, на 378,7 процента возросли денежные вложения в объеме строительно-монтажных работ, производимых собственными силами. На 263,8 возрос розничный товарооборот. При этом среднемесячная зарплата по городу за сентябрь составила 798,2 тысячи, что на 278,8 процента больше, чем в сентябре прошлого года, когда этот показатель равнялся 286,2 тысячи.

Прожиточный минимум возрос на 281 процент. Разрыв темпов роста между заработной платой и прожиточным минимумом обуславливает некоторое снижение благосостояния горожан.

Однако, рост цен по отдельным взятым направлениям экономики в течение девяти месяцев был равномерным. Исключения составляют платные услуги населению, куда входят платежи за квартиры и содержание детей в детских садах. Квартплата по Мегиону возросла в 6 раз по сравнению с 1993 годом. Родительская плата в течение восьми месяцев поддерживалась на уровне одной минимальной месячной зарплаты за счет дотаций из бюджета и ведомств. Но с 1 сентября 1994 г. она поднялась до 42 тысяч рублей в месяц, а с 1 ноября - уже 80 тысяч рублей в месяц, что соответствует нормативным затратам на питание одного ребенка в возрасте от 3 до 7 лет. В целом затраты на каждого ребенка в детских садах г. Мегиона колеблются от 380 до 480 тысяч рублей в ме-

сяц. Установленный норматив до конца года - 420 тысяч рублей.

По данным статистики, по состоянию на 1 октября 1994 года дебиторская задолженность по предприятиям г. Мегиона составила 437,8 миллиарда рублей, кредиторская - 317,9 миллиарда, в том числе задолженность в бюджеты всех уровней - 189,8 миллиарда рублей. В местный бюджет города поступило за 9 месяцев 58 миллиардов рублей. Для содержания органов здравоохранения, просвещения, коммунального хозяйства и управления этих средств недостаточно. И если средняя зарплата по г. Мегиону за сентябрь составила 798,2 тысячи рублей, то в народном образовании лишь 466,5 тысячи, здравоохранении - 625 тысяч, культуре - 367,3 тысячи рублей.

Индекс потребительских цен за 9 месяцев 1994 года к декабрю 1993 года составил 181,6 процента. За четвертый квартал 1994 года этот показатель увеличится не менее чем на 50 процентов.

Отдел экономики и прогнозирования.



"Золотые руки" - так называется выставка - продажа изделий прикладного искусства, которая будет организована 3 декабря в "ДК Прометей". Это одно из многочисленных мероприятий, посвященных Международному дню инвалидов.

Фото М.ЩЕРБО.



Отцы и дети

Время не стоит на месте. В природе все находится в постоянном движении. Меняется и сама жизнь человечества. У одних она идет по направленному руслу. Другие стареют, хотя и с трудом, не отстаивать от жизни. Третьи, с огромными усилиями, остаются "на плаву". И наконец, есть такая категория

цев Мегиона. Пятеро прелестнейших детишек уютятся как дикие котята в норке. Что они знают в жизни? Как пахнет яблоко? Какой вкус шоколада? Для них все это чуждо. К зиме их горе-папа абсолютно не приготовился. Дров нет и полена, а заборам издалека не хватает. Не беспокоится их папа о том, что

доверчивые детские глазки сейчас купаются в слезах, но уверенные в том, что их мама самая лучшая в мире. Другого им знать не дано.

Больно смотреть на то, как глава семьи пьет и дебоширит. Еще-больнее, когда оба забывают про собственных детей, и вообще уж выходит за преде-

будут кушать его дети завтра. И будут ли кушать? Когда члены комиссии вошли в это жилище, то сам "хозяин", обругав всех по-мужски, резко удалился и (как выяснилось позже) на длительное время. Спасибо хоть не кинулись на женщин с кулаками. Хозяйка постоянно должна бросать пятерых детишек без присмотра и бежать в ночь на работу. А ведь может (конечно, не дай Бог) произойти непоправимое.

Визит в другой дом, семья К., тоже не обрадовал никого из членов комиссии. Хозяйка, 1970 года рождения, на вид молодая, очень симпатичная, русская женщина, но увядшая. Красота этой женщины пропадает даром. В момент визита комиссии ее вообще не было дома. В маленьком балочке, 3 на 4 метра, в полумраке находились двое детишек. Старший в этом году мог бы пойти в первый класс, но из-за горе-мамы он в школу не пошел. Другой мальчик, пяти лет, сидел рядом. Внешне они выглядели как "дети подземелья". На вопрос, где их мама, они со слезами на глазах ответили, что их мама у тети пьет водку.

Рядом с балочком находится добротный дом, где и была обнаружена "госпожа" К. в окружении подвыпившей компании. Сама она нигде не работает, мужа не имеет, отсюда и доход семьи, равный абсолютному нулю. На комиссию по делам несовершеннолетних приходила в состоянии алкогольного опьянения. Не дождавшись решения, она покинула помещение, обругав своих покровителей далеко не ласковыми словечками.

А дети выпущены заниматься огородами промыслами, чтобы хоть чем-то заполнить свой пустой желудок. Жалобы соседней сипались как осенние листья с деревьев. В день посещения - 16.11.1994 г. - она даже не соизволила вести переговоры на нужном уровне. Сначала она повысила голос, но вскоре, поспав весь... убежала из дома. Яблоко от яблонки далеко не падает. Чему может научить своих детей такая "мама"? Ой как слаб наш закон. Для таких родителей лишние родительских прав это не горе, а поощрение. Только развязываются руки и душа для свободного разлечения. А почему бы таких не прирешать к уголовной ответственности?

В этот день я долго не мог заснуть. Все мне казалось, что эти маленькие,

люди человеческой совести то, что мать-одиночка бросила детей ради того, чтобы "облагородить собственную потребность".

Я же буду ворошить биографию гражданки Ю., 1930 г. рождения, проживающей по ул. Заречной. Все и всем будет понятно, если вспомнить пословицу: "Что посеешь, то и пожнешь". Дословно процитирую объяснение гражданки Ю.:

"... По существу заданных мне вопросов поясню следующее: я имею дочь Ницу, 1958 г. рождения, которая систематически употребляет спиртные напитки. Пьет где-то более пяти лет. Нигде от алкоголизма не лечится, часто уходит из дома, скитается по городу Мегиону, мужа не имеет. Ранее проживала в городе Николаеве, на Украине, вместе со своим мужем Владимиром Б. Он тоже пил, скандалил. В конце концов его отправили на лечение, а дочь моя приехала ко мне с двумя детьми, с дочерьми 10 и 9 лет. Обе девочки учатся во второй школе. Одна - во втором, а другая - в третьем классе. С момента приезда дочери ко мне, она начала употреблять спиртные напитки, уходит из дома, детей оставляет у меня. Я старая, у меня нет совсем здоровья, а она пьет запоями, ведет паразитический образ жизни."

Надеюсь вам, уважаемые читатели, уже кое-что понятно. Далее я цитирую объяснение дочери, проживающей по адресу: Мегион, ул. Кузьмина (Большинная):

"... По существу заданных мне вопросов поясню следующее, что я в настоящее время не работаю. Имею двоих несовершеннолетних детей. В настоящее время я живу с Т. Ушла от матери примерно с месяц назад. Дети остались у матери. Проживаю на сберегательную книжку сожителя. В настоящее время мы спиртные напитки не употребляем. Ранее были пьянки, приходили друзья. Я собираюсь жить с Т., детей хочу забрать. 15 ноября 1994 г."

Как видите, тут уже все становится на свои места. Непоинты на что надеется гражданка, живущая "на птичьих правах". О каком еще светлом будущем может идти речь? Насколько "толстая" сберегательная книжка ее сожителя и насколько ли ее хватает? А главное - что ждет ее детей?

А.МЕЛЕШКО.

3 декабря — Международный день инвалидов

Надо уметь радоваться

3 декабря 1994 г. - Всемирный день инвалидов. У некоторых людей возникает сомнение, не обидно ли вслух говорить об этом празднике. Понятно, что последний раз упоминание о том, что человек нездоров, вызывает чувство осторожности. Но от того, что у нас есть инвалиды, никому не деться, поэтому и придуман такой праздник, который лишним раз напомнит нам, что рядом живут люди, которые нуждаются в моральной и физической поддержке, которым необходимо себя чувствовать полноценными в нашем обществе.

В нашем городе немало делается для инвалидов - администрацией города оказываются социальная и материальная помощь, два года действует в Мегионе ВТЭК, которая упростила инвалидам прохождения комиссии, отдел социальной защиты населения и городское общество инвалидов исследуют проблемы инвалидов и оказывают посильную помощь. Но эти службы при всем желании не в состоянии постоянно и своевременно оказывать помощь каждому инвалиду, так как их в городе действительно много. В каждой девиатажке их проживает по 14-16 человек, а они в общем-то и друг друга не все знают. Отчужденно живут люди в больших домах, порой не знают, кто живет по соседству на лестничной площадке... А может быть,

рядом живет одинокий человек, которому не от кого доброго слова услышать или получить помощь.

Хочется, чтобы в день праздника все жители нашего города вспомнили о своих родных, знакомых, сослуживцах, которые по тем или иным причинам утратили здоровье, и поздравили их с наступающим праздником. И не надо дарить дорогих подарков, просто подарите тепло вашей души, окажите внимание человеку.

А ко всем инвалидам хочется обратиться с призывом: Дорогие сограждане! Пусть вас постигла беда, кого больше, кого меньше, не падайте духом. Жизнь прекрасна, несмотря на все трудности, и надо уметь радоваться тому, что она дает. Вспоминается прошлогодний фестиваль инвалидов - выставка разнообразных работ, фигурное катание колясочников, незрячие - поют в хоре, нехочящие стреляют, соревнуются в нарды бабульки поют частушки... У всех жизнедающие и счастливые глаза от сознания, что живут полноценной жизнью, от общения, никто не комплексует, не считает себя обиженным в жизни.

А в нашем городе основная часть инвалидов живет, словно закрывшись в скорлупу. Давайте начнем избавляться от этой скорлупы, больше общаться и вместе преодолевать трудности жизни. Да, мно-

гие скажут, что трудная жизнь, заетли бытовые проблемы... Но в России не было никогда легкой жизни, и народ всегда отличался гостеприимством и веселым нравом. Жизнь дается один раз и поэтому надо ее прожить как можно интересней. Вы можете прийти в городское общество инвалидов, где с радостью для вас организуют досуг, учитывая ваши пожелания. Для слабаящих предоставлены помещения по ул. Советской, 10-6 (бывший ОРС геологии), где будут проводиться занятия по ориентированию и чтению шпектин. В этом же здании находится культурно-спортивное общество инвалидов, где вы сможете приобщиться к труду, спорту и другим мероприятиям.

Чем больше будет общения, тем легче покажется жизнь.

Очень хочется выразить благодарность предпринятиям, предпринимателям и просто хорошим добрым людям, которые помогли организовать праздник для инвалидов, которые постоянно оказывают помощь в решении проблем инвалидов.

С праздником вас, дорогие сограждане. Желаю всем счастья и терпения, благополучия и добра, а самое главное, мирного неба и милосердного отношения друг к другу.

Татьяна МАМОНТОВА.

Спорт сближает

26 ноября 1994 г. по инициативе Комитета по социальной защите населения администрации г. Мегиона в актовом зале школы № 1 стартовало первое в истории г. Мегиона первенство города среди инвалидов по шахматам и шашкам. На их открытие прибыли представители комитетов по социальной защите населения, физической культуры и спорта, а также руководство общества инвалидов.

Положение об условиях проведения первенства было заблаговременно доведено до жителей города Мегиона и поселка Высокий через средства массовой информации.

Конечно, не все инвалиды смогли принять участие в соревнованиях: кто в силу своей скромности, кто по причине своего состояния здоровья. Но те, кто прибыли на соревнования, остались ими довольны.

Чемпионом города среди инвалидов по шахматам стал перворазрядник, чемпион города Мегиона в 1991 г., участник областного первенства Альберт Салахович Салахов, захвативший инициативу в свои руки с первой партии. Судьба второго и третьего мест среди мужчин по шахматам будет известна только 2 декабря. Пока равные надежды сразу у

трех шахматистов: И. П. Поволоцкого, Ф. Сафарова и В. А. Юдина.

Шашисты-мужчины пока выявили одного лидера. Сможет ли он добиться титула чемпиона, покажет время. Никто не взял на себя смелость предсказать результаты встреч шашистов-мужчин.

Мужчины продолжат выяснение своих отношений за доской из 64 клеток, а нам остается только ждать имя первого чемпиона по шашкам, имена призера среди инвалидов.

Первое - второе места по шашкам разделили Т. П. Куликотская и Г. П. Вогарь.

Чемпионкой г. Мегиона по шахматам стала многократная участница соревнований республиканского уровня Зоя Николаевна Федорова.

Кроме инвалидов в соревнованиях приняли участие все зачета и вполне здоровые люди, в том числе Иван Ильич Коржев, 72-летний участник Великой Отечественной войны. На наш взгляд, было полезным участие в соревнованиях и школьников: старый и малый находили взаимопонимание за шахматной доской. И это отрадно.

Соревнования открыли двоих новичков как шахматистов. Это тоже плюс организаторам первенства города среди инвалидов.

Двое участников впервые стали разрядниками.

На следующий день после начала соревнований в шахматном клубе "Гамбит" прибавилось трое новичков из числа взрослых и шестеро - из числа школьников. А чемпион города 1993 г. А. Г. Подталов решил взять шефство над юными шахматистами школы № 3.

Было бы еще лучше, если такие соревнования будут проводиться ежегодно и не обязательно ко Дню инвалида. Было бы неплохо, если для занятых шахматами и шашками будут выделены и светлые просторные помещения, и мебель...

И было бы совсем хорошо, если среди инвалидов будут проводиться соревнования по другим видам спорта в условиях нашего города. Во время соревнований инвалиды забывают о своих недугах. Мы уже не говорим о том, что спорт сближает людей, дает возможность пообщаться. В неформальной обстановке А. С. Салахов, сидя за шахматной доской с Ольгой Ивановной Поповой, решил очень важный для него вопрос, не тратя своего времени на визит в служебный кабинет... Кроме О. И. Поповой записи в своих блокнотах делали еще двое работников администрации города. Спортсмены за такую перестройку во взаимоотношениях аппаратчиков с простыми гражданами.

Г. СОМОВ.

Мегонцы — это мы

"Я знаю - солнце померкло б, увидев наших душ золотые росы!"
В.Маяковский.

РММ нефтегазаводе!.. Какая техника, какое оборудование только не ремонтировалось в них! Какие только запчасти не изготовлялись, не восстанавливались экспедиционными "левшами" на разбитых, времен "догоним и перегоним (ДиП)", токарных и прочих станках... только дай образцы! Что было, то было: не любили наши механики и мастера чертежи, первым делом спрашивали: "Образец принесе?" и от чертежа воротиле нос,

как черт от ладана. За тридцать лет работы со многими из них пришлось мне столкнуться. Была у них еще одна общая черта: виртуозная способность поводить за нос ненахального заказчика: "Сделаем. Будет. Тика-в-тику! Вон - видишь? - уже в станке твоя... это самое..." Потоптавшись, уйдет ненавязчивый заказчик, а вернется к тому же. "Панимаешь, дали заказ по-аварийному - придется все отложить, - проясняет ему ситуацию начальник мехцеха. - Да не беспокойся, сделаем!" И ведь делают - когда и этот заказ станет "аварийным"!

В 82-м году мне пришлось дать довольно сложный заказ в ЦБПО.

Для души важности я решил заручиться визой директора - он меня и познакомил с новым начальником мехцеха, гренднерского роста, чуть сутуловатым, моих лет, т.е. под сорок или около того, спокойным мужчиной с продолговатым мужественным лицом. Спрятав мою руку в широкой ладони, он вежливо приподнялся и, погромыхивая сдержанным баритоном, назвал себя: "Александр Иванович Вацпан. Вацпан..." - повторил, для ясности, по слогам. "Из прибалтийских немцев, видимо!", - механически отметил я про себя. В цеху, в застекленной каморке, мы занялись чертежами.

Израдка Александр

Иванович задавал вопросы: выслушав пояснения, делал пометки идеально заточенным карандашом. Изучив чертежи, спросил о том, как срочно нужен заказ. По привычке я подстраховался, назвал дату приближе. Он пролистал свои бумаги, помолчал, прикидывая в уме, а затем уж коротко громыхнул: "Хорошо. Постарайся."

По возможности я уведомлял в мехцехе узнать: как дела? "В работе, - информировал меня Александр Иванович. - Постарайся в срок уложиться". И согласовывал изменения (замену марки стали и т.п.).

И этот заказ, и последующие - исполнялись в

срок и качественно. Слушая слова благодарности, со всамделишным удивлением он отвечал: "Да что вы! Нам самим такие - плановые - заказы выгодны! Простой сокращаем, вторую смену ставим... Станочный парк загружаем!"

С тех пор я проникся к Александру Ивановичу Вацпану почитанием и уважением. Приятно было наблюдать за его высокой фигурой, неветно двигавшейся по шаху, слышать его сдержанный голос. Рериховская ясность и углубленность чувствовалась в нем, предказуемость и открытость равнины...

В последние, "пострестроенные" годы встречаться мы стали реже, не

по службе - случайно. Столкнешься на бегу: "Как жизнь? Ключом по голове? Или как в Польше?"

"Нет! - скажет серьезно Александр Иванович. - Как у лягушки: с оптимизмом! Тоже-жолотимся: авось, как и она, кусок масла спхатся и не потонет!"

В другой раз: "Ну, как? Акционироваться?.. Богатым стал? Пару станочков, поди, приватизировал?"

Снова серьезно: "Натура не та. "Прихватурируют" - ведь вы это имели в виду?"... "Прихватурируют" те, у кого руки липкие... А у меня руки - дружные, которые без работы зябнут!"

СИБИРСКИЙ ЛАТГАЛЕЦ

Родился Саша Вацпан в конце 39-го года в селе Тимофеевка на речке Таргас, меж Барабинской степью и Васьоганским прудом, в семье переселенцев из Прибалтики - латгалцев.

Переселившись латгалцы в штыне Новосибирскую область в конце прошлого века. Так что Сашина матушка, Николаина Иосифовна, и отец, Иван Антонович, родились в Сибирии уже. Матушке сейчас восемьдесят седьмой идет, а отца Саша и не помнит: в 1940 году Ивана Антоновича, колхозного бригадира, в числе пяти десятков других латгалцев, по доносу увезли в Венгерово и - с кошами. После 57-го реабилитировали, а что толку? Не вернешь! Даже фотографии отца не осталось!

"Мать говорит, - вспоминает Александр Иванович, - что я сейчас - выштыный отец тогда. Может быть. А вот возрастом - уже постарше его... Да! Хоть бы на фотокарточке увидеть: обидно! Знать бы, что на небесах свидимся, легче было б..."

... а у меня - на фронте погиб... Да, словно косяк по разнотравью, пропал безжалостно по разноплеменным городам и всяким войнам, репрессиям, и - косарь из косарей - голод...

"По соседству татарская деревня была, тоже всех мужиков перевели... Да и с русскими не перемирились тож!.. В школе - одно говорили, в институте - другое. Сейчас - интыт все с ног на голову... Не люблю! Сейчас вот колхозовцев превозносят. И вообще, белых. Все на красных ваяют. Колхозники, к примеру, - не ангелы были. В Тимофеевке вот улица Горюванна есть. По фамилии одного латгалца, которого колхозковцы повесили. Страшно, когда война. Особенно гражданская. Но правда обо всем - пужа! Не красная, не белая, просто - правда. Я так думаю."

Вот правда: вмахнула энкаведешная коса в Тимофеевку - и осталась в 40-м году Николаина Иосифовна Вацпан придиатрихлетней вдовой с шестью детьми на руках, старшей - четырнадцатой, младшему, Саше, годика еще нет... От этой правды никуда не уйдешь...

Хорошо, что у всех детей руки без работы зябли! Выдержали они и военные,

и послевоенные тяготы, и невзгоды! В Тимофеевке школа - семилетка была - на базе прежней, земской, церковно-приходской. А церковь - под клуб передали. Так что не на голом месте советская власть "культурную революцию" творила (и не в одной Тимофеевке, надо замечить!).

Пошел в свое время в школу и Саша...

Школа строилась по проекту, была удобной. Вокруг большой парк разбит: тополя, березы, акации, клумбы... Хорошо в ней учились. Пойма Таргаса славилась сенокосными лугами: выскотравы с разноцветьем и земляничной даже... Укосястые луга! Буиство отавы!

И вот он - сенокос, благода и страдает! Старого и малого выгоняет на луга: всем найдется работа по силам, чтобы "не зябли" руки!

Коси, вороши, стрейбай - "кучь", коши, вози, мечи, верши!.. Да и на небо взгляды: не лягутся ли небесные стрелы, не играт ли сполохи!..

Подростком и Саша Вацпан трудился в колхозе в полную силу: в сенокосную пору, на лошади, копы на волокуше возил на стоговище. Работа эта ответственная: надо не потерять ни травинки, да и колеску не вляхудрить - чтобы металлические брала сено на вылы с удовольствием... Ода беда: гадюк много! Как зашепчет багульник, выползают они из яров в несметном количестве. Иной год столько их, что бабы в реке белье полоскать опасаются.

Не выповала беда и Сашу: в тринадцатый лет, на покосе, ужалил его в ногу змея. На счастье, тетка родная, Ядвига, рядом оказалась: высосала яд, ранку голодом вымыла прижати. Спасибо ей: окаялся без последствий!

В год, когда оплакивали почившего в бозе "отца народов", Саша закончил семилетку. Семилетнее образование по тем временам считалось солидным. Среднее было шатным, не всем доступным. А для Саши - еще и далеким: десятилетка была за 18 км, в Шипишино...

И все же - и мать, и старшие - настояли: надо Саше учиться!

Два года, в мороз, в спячьей - на квартире, на своих харчах, в хорошую погоду, в ведро, зимой - на самодельных лыжах, по теплу - трушой, июньско, а где рьсью... 18 км туда, 18 же обратно...

... я в пятый класс за шесть верст ходил, знаю, что это такое! Но ведь это в три раза ближе! Смотрить, студенты по полчаса, из-за трех остановок, транспорт ждут или "гачку" ловят... Иные времена, штыне возможности! Зато шив в спортзале на тренажерах потом часами "качают": навертывают.

Когда сын перешел в пятый класс, Николаина Иосифовна рассудила, что надо податься ему в Новосибирск, к средней дочери: в городе пообвыкнется и паспорт получит.

Городская жизнь, однако, не поглянула Александру: шумно, людно, грубо, суебно... Да и у сестры: девять человек в одной комнате! Школьные порядки другие, вся атмосфера... Чувствовал себя не в своей тарелке.

Позтому, как только аттестат получил, в карман его вместе с заветным, с городской пропиской, паспортом, и - домой, в родную Тимофеевку.

До армии поработал пастухом. Чем не сибирский ковбой: в седле, вместо колыта - опушительный бич. Молодешкая бригада: пять пастухов, два стала. Доярки до сих пор добрым словом вспоминают...

"Отслужу, - плагирировал Александр, - поступлю в институт на механика... Может, и в Тимофеевку вернусь..."

Да не знал: хоть и самый разгар зимней "оттепели" шел, а поступила вновь команда: "Из колхозов не пущать!" А у нас ведь как? Лоб расшибот, а команду выполняй "досрочно и на 200 процентов"! Целину поднимай? Так до самого крышечка! В Тимофеевке и луга, и выгоды распахлай так, что ш гусенка, ш поросенка сянину уже не выспаи... Не целину, а душу деревенскую в распы пущили!

Вот и Александр в армии лелеял свою мечту об институте, каждую свободную минуту использовал для ее реализации: интурировал учебники.

Вернулся домой, погощит чуток и к преселате-

"Латгалцы - этнографическая группа латышей в восточной части Латвийской ССР" А Сов.энцикл. сл., М., СЭ, 1985г.)

ло: "Дайте направление в институт: на мехшанка выучусь, вернусь. Отпустите!" А тот в ответ: "Колхозу, товарищу Вацпан, пастухи пужны!" - и весь сказ.

Поехал в Венгерово, где призвался, попросил по кватитации вернуть паспорт, объясняя, что хочет учиться - отказали! Что делать? Смириться?..

Помыкался, помыкался, но паспорт, в другом районе, по благу, так сказать, почти через год все же получил! И - в Новосибирск, к сестре. Начал работать учепком фрезеровщика на заводе, поступил в НЭТИ, на вечернее отделение машиностроительного факультета. Жилось трудно. Первое время копил в буллате, пимнастерке, сапогах. Работа физически трудная, монотонная. И в институте паркузай - еще та: технический вуз! Заниматься, особенно чертежами, никаких условий. За два года до окончания устроился мастером производственного обучения в ПТУ, комнату дали! Работа, правда, тоже не сахар: группа смешанная, бывшие восьмиклассники. Носрабатался, в турпоходы даже ходили. Был занят даже в выходные, но хаживал в оперный, в музкомедню.

В 67-м защитил диплом. На "хор". Направили в Кустанай. А попал... в Миасс. А почему - особая история: в поездке познакомился с девушкой, молодым специалистом тоже, и поехал с ней - к ее месту назначения... В Миассе...

"Вот уж не ожидал от вас такого культа!" - бо тактно восклицала я. Александр Иванович пожимает плечами и, словно оправдываясь, рожочет: "Я, вообще, девушкам не очень увлекался. Да ведь и на старуху бывает проруха... А я - молодой был, свободный!"

... Молодость, молодость!.. Знать бы, как жизнь повернется, может, и поехал бы Александр Иванович по предписанному маршруту! Впрочем, на воде вилами писано: может, тогда жизнь вышла бы еще более крутой! Ведь при этом раскладе был все же штыне золотые: дочь родилась, да еще угадала появиться в его день рождения! Какой был ему подарочек! Через все прошил, что многим было

уготовано: жили в разных общагах, снимали частную комнату, переезжали: Волгоград, Тольятти... На АвтоВАЗе - шесть лет в малосемейке, потом двухкомнатная. Тестя похорошил, прозвонил обмен... Квартира большая - обстановку надо... Такова жизнь: растут потребности!

Вот и прехал Александр Иванович в Мегон в 81-м году: подзаработать на обстановку и другие "возрошинные" потребности... Вскоре получил балок в "пышменском" поселке, семью вести - а жена на развод подала! Не стал уговаривать: тут же высел пшешменное согласие... Резко вышло!

"А мегонскую жизнь мою - вы знаете, что про нее говорить? Турбинный цех, потом механический. А как демократия пошла - на СТК выбрали главным итженером, так и работаю... Конечно, это внешняя сторона, вы правы, - соглашается Александр Иванович. - А личная... внутренняя..." - он задумывается.

Мы сидим на кухне. Уже за полночь. Я боюсь, что штыне разговора оборвется, но не тороплю собеседника.

"Личная... Личная... - он проводит широкую ладонью по насупленному лицу. - Хм... Холостяковал - вот и вся личная жизнь. Учился готовить, убираться... Работал хорошо, работы хватало... Читал. Книги, периодике, техническую литературу. Телевизор. Кино. Рыбалка. К полдню лову страсть - еще с пеленок. Случалось и водочку попивать... Но я меру знаю, не заносило. Да и организм позволял: кто другому смертельно, мне в аккурат. Ну и все такое еще. Сложное это дело - личная жизнь, духовная... Я ведь и "состоял", и по совести старался быть коммунистом. И секретарем первички был... задумывался, а есть ли партия? Вспоминалось, как в Тимофеевке "квбонили". Апатология сама была: там, "на копе" - "квонби", здесь вштыне - "стадо". Нет партии, есть пастухи и стало; грубо, обидно, но так, я думаю. Мы всей первичкой задолго до роспуска вышли из "стада"... Сейчас я пока штыне в какую партию не хожу. Вот так! В 86-м встретил

женшву, которая стала мне женой... Вот с ней с тех пор и связана моя личная жизнь... - он снова умолк.

"В деревню вот тхает... - после паузы говорит он, и суровые складки на лице чуть разглаживаются. - Мы ведь с женой в отпуск одни год - в нашу Тимофеевку, другой год - к ней на Украину. Мама - я говорил - у сестры живет, в Тимофеевке... Живут неплохо: дом рубленый, пастоящий сибирский - с шатровой крышей. Речка рядом. Мотоцикл. Лошадь... Хорошо у штыне!"

"Ну и напел я сегодня... Больше, чем за всю жизнь! - спохватывается вдруг Александр Иванович. - Да и к чему? Кому интересно будет читать про меня?.."

"Ладно! - говорю я. - Кто пожелает, прочтет. Ответ еще на один вопрос, и я уезжу. Кто ты, Александр Иванович: сибиряк или латгалец? И вспоминаешь ли ты историческую родину, чувствуешь ли ее подспудный, гениый зов?"

Долго думает, насупившись, Александр Иванович Вацпан, внук латгалского переселенца, сын репрессированного колхозного бригадира (выштыный он, по словам матери), мегонцев с 30 июня 1981 года...

И, наконец, произносит: "Я - СИБИРСКИЙ ЛАТГАЛЕЦ!"

"Скажи тогда читателям что-нибудь по "сибирско-латгалски", - прошу его. И он, подумав, пророкотал: "Дыкжан грьбу, кабы лядвись мыши рейт дзейвоту лобок кай пудяи". И тотчас же повторил по-русски: "Очень хочу, чтобы люди наши в ближайшее время жили лучше, чем сегодня..."

И я присоединился к его желанию, но добавил: "Пусть люди, у которых без работы руки зябнут", имеют хорошую работу, за которую им будут платить штыне и вовремя - и они будут жить лучше! Позарубежным "образцам", российским "чертежам" штыне собственным "эскизам", - как будет душевнее уютно! Жините, соседи, лучше с каждым дшем!"

АОЗТ "МЕГА - НИЛ СЕРВИС ЛТД" СТО "ВОЛЬВО"

Предлагает
Все виды технических услуг автомобилей
всех марок:

- Ремонт электрооборудования
- Ремонт двигателей



- Ремонт ходовой части
 - Вулканизация, шиповка, балансировка
 - Кузовной ремонт на стендах "КАР-О-ЛАЙН"
- Производит вытяжку кузовов по контрольным точкам автомобилей всех ведущих фирм мира
- Окраска автомобилей любых цветов, включая металлик
 - Подбор колеров по методике и из красок голландской фирмы "СИККЕНС"
 - Устанавливает электростеклоподъемники на автомобили "Жигули"

Продадим запчасти и материалы к автомобилям

- Запчасти к автомобилям "ВОЛЬВО"
- Шины фирмы "МИШЛЕН" P-14 (ВОЛЬВО, Волга, Москвич)
- Шины производства Швеции P-14 зимние (ВОЛЬВО, Волга)
- Шины производства США 195/65 - P-15 зимние, под шиповку
- Шины производства США 195/65 - P-15 летние
- Шины 175/65 P-13 (Школа, ВАЗ - 2108, ВАЗ - 2109)
- Подготовим краску любого колера по системе голландской фирмы "СИККЕНС", включая металлик, на вынос

Закажем в Швеции любую запчасть к автомобилям "ВОЛЬВО"

Произведем предпродажную подготовку автомобилей
Окажем услуги по оценке автомобилей, а также посреднические услуги по продаже автомобилей

Обращаться: Мегион, телефоны: 1-83-82, 1-89-70.

Комплект бланков бухгалтерской отчетности, кассовые и главные книги можно приобрести в редакции "Мегионские новости".

Пункт проката лыж работает: по субботам и воскресеньям с 9 до 15 часов по адресу: ул. Нефтезаведочная, 1.

Вниманию руководителей торговых организаций и предприятий!

Производственно - коммерческая фирма "Мегионлесстройтранс", по согласованию с ГНИ г. Мегиона, заключает договора на 1995 год на сервисное обслуживание и ремонт контрольно - кассовых аппаратов. По всем интересующим Вас вопросам обращайтесь по адресу: г. Мегион, пр. Победы, 1 (здание АБК "УМ - 10") 1 этаж, или по телефонам: 2-24-91, 1-89-05.

Организация снимет 2-х или 3-х комнатную квартиру. Хорошую предоплату гарантируем. Обращаться по телефону: 2-13-65, с 9 до 17 часов.

Наш адрес: г. Мегион, ул. Строителей, 7, 1 этаж. Телефон 9-14-56
Заявки на размещение рекламы и объявлений принимаются в редакции ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 8 до 16 часов.

Учредитель - Мегионская городская администрация. Газета издается информационным агентством "Мегионские новости", набрана на редакционно-издательской системе в редакции.

Спешите!
До 15 декабря продолжается подписка на городскую газету "Мегионские новости".
Стоимость на полгода - 18 тысяч рублей.
Подписку можно оформить в любом отделении связи и в библиотеках города по адресу:
Ленина, 8, и Заречная, 16.
Только до 15 декабря!

(515) Продается автомобиль САЗ - ГАЗ - 3507 (самосвал) выпуска 1992г. Обращаться по телефону: 2-35-88, после 17 часов.

(515а) Сдается двухкомнатная благоустроенная квартира, Сугомына, 14, на год и более. Тел. 2-11-72.

(517) Продается автомашина ЗИЛ - 130 с будкой. Тел. 2-36-61.

(509) Меняется 3-комнатная квартира в капитальном доме на 1- и 2-комнатную в капитальных домах. Звонить в рабочее время по телефону: 2-32-47.

(512) Вниманию акционеров АОТ "Авто". Общее собрание акционеров состоится 20 декабря 1994 г., в 17 часов, по адресу: г. Мегион пр. Победы, 7, АБК "Авто".
Повестка дня:
1) Выборы совета директоров.
2) Выборы ревизионной комиссии.
3) Назначение генерального директора.
4) Обсуждение программы развития АОТ "Авто".
Правление АОТ "Авто".

(514) Куплю 1-комнатную приватизированную квартиру в капитальном доме. Обращаться по тел. 1-23-74.

(508) 26 ноября 1994 г. утеряны документы: паспорт на имя Аслаха Есеева и Айлы Есеевой водительское удостоверение на имя Мухамета Иссаевича Энгинов. Техпаспорт на ВАЗ-21 номер Н836 АА 72/1. Нашедшего просба вернуть за больший вознаграждение по адресу: Свободы, 38, кв. 8. по телефону: 2-27-95.

(503) Куплю 2-3-комнатную квартиру в капитальном доме, пер. и последний этажи не предлагать.
Телефоны: 91-5-29 в рабочее время; 2-20-21 вечером. Спросить Алесию.

(505) Приглашаются работающие получают пенсии и пособий для получения медицинской помощи в 13 кабинетов ул. Строителей, 7 (бывшее здание исполкома). Иметь при себе неоплаченный удостоверение, паспорт, трудовую книжку. Часы работы: ежедневно с 16.00 до 19.00 суббота - с 8.00 до 14.00 воскресенье выходные дни.

(511) Меняется 2-комнатная квартира в капитальном доме, на 2-ом этаже 5-ти этажного дома на 3-комнатную квартиру в капитальном доме. Доплата по договоренности. Первый и последний этажи не предлагать. Домашний телефон 23-97, звонить в любое время.

Выражаем соболезнование Мухаметшину С. по поводу безвременной кончины супруги Гульдар Закировны. Коллектив бригады

Городское агентство "Мегионские новости" принимает заявки на размещение рекламы в газете и на телевидении. А также на производство полиграфической продукции. Обращаться: г. Мегион, ул. Строителей, 7.

АВТОМОБИЛИ НА ЗАКАЗ!

Фирма СИБКАР - официальный дилер компании MITSUBISHI MOTORS CORPORATION

НОВЫЕ РАСТАМОЖЕННЫЕ АВТОМОБИЛИ:

| | | |
|---------------------------------|--|-------------------------|
| Джипы | | MITSUBISHI PAJERO |
| Легковые автомобили | | MITSUBISHI COLT |
| | | MITSUBISHI LANCER |
| | | MITSUBISHI GALANT |
| | | MITSUBISHI SIGMA |
| Минивэны | | MITSUBISHI SPACE RUNNER |
| | | MITSUBISHI SPACE WAGON |
| Микроавтобусы | | MITSUBISHI L300 |
| Полноприводные 5-местные пикапы | | MITSUBISHI L200 |

ВЫ СМОЖЕТЕ НА СВОЙ ВКУС ВЫБРАТЬ МОДЕЛЬ, ЦВЕТ И ИСПОЛНЕНИЕ АВТОМОБИЛЯ
ПОСТАВКА - 1,5 МЕСЯЦА ПОСЛЕ ЗАКАЗА

Гарантия Сервис Запасные части Сервисный центр в Сургуте

Телефоны в Сургуте:
Продажа: (3462) 21-49-51, 21-11-78
Сервис: (3462) 22-68-15, 33-56-69

Агентство зарегистрировано территориальной инспекцией в г. Екатеринбург. Регистрационный номер Е-905. Директор агентства Г.Ф. ДОРОШЕНКО

Тираж 3000. Отпечатана в малом предприятии "Визвезартовская типография". Способ печати: офсетный. Время подписания в печать - 15.00. Номер подписан - 30.11.94 в 16.00. Главный редактор газеты А.В. МИТАСОВ